

正确处理四个关系 开创重庆市新局面

李鹏总理在重庆直辖市挂牌揭幕大会上的讲话

(一九九七年六月十八日)

同志们：

今天有机会参加重庆直辖市挂牌仪式，感到十分高兴。我代表党中央、国务院，代表江泽民总书记，向重庆 3000 万各族人民表示热烈的祝贺！

今年 3 月 14 日，八届全国人大五次会议审议批准了关于设立重庆直辖市的决定，这既是重庆各族人民政治、经济、社会生活中的一件大事，也是事关全国发展大局的一件大事。设立重庆直辖市，是党中央、国务院为加快中西部地区经济和社会发展所采取的重大决策。这一决策有利于充分发挥重庆的区位优势和经济中心城市的作用，促进西南地区和长江上游地区的发展；有利于组织实施三峡库区开发性移民，保证三峡工程顺利进行，加快库区经济发展；有利于振兴重庆老工业基地，增强城市综合经济实力，探索大城市带动广大农村发展的路子。江泽民总书记对设立重庆直辖市非常关心，对重庆的发展提出了“要把重庆建设成为长江上游的经济中心”的要求。重庆直辖市的设立，翻开了重庆历史发展的新篇章。

重庆直辖市的成立经过了三个阶段：第一个阶段，去年 9 月，党中央、国务院批准了四川省委委托重庆市代管万县市、涪陵市和黔江地区的请示。重庆市委、市政府认真贯彻中央的部署和“思想领先、平稳过渡”的方针，做了大量艰苦细致的工作。全市上下齐心协力、团结奋斗，保持了经济持续健康发展和社会稳定，圆满完成了代管期间的各项任务，为设立重庆直辖市奠定了基础。第二阶段，就是全国人民代表大会审议批准设立重庆直辖市，以立法的形式把它定下来。第三个阶段，重庆市委在中央的领导下，经过两个多月的精心筹备，圆满地召开了重庆直辖市第一次党代会、人代会和政协会议，选举产生了重庆直辖市第一届市级领导班子，制定了《重庆市国民经济和社会发展“九五”计划和 2010 年远景目标纲要》，中央对重庆市委、市政府在筹建直辖市过程中所做的工作是满意的。

当前，广大干部、群众精神面貌很好，重庆面临着难得的发展机遇。重庆市要抓住这个机遇，在国家总的规划指导下，从自身实际情况出发，深化改革，扩大开放，加快发展。重庆市可以发展得快一些，但必须是有效益的。要量力而行，尽力而为，稳中求进。从今后的工作看，重庆市要特别注意处理好以下几个关系。

第一，要处理好“大重庆”与“小重庆”的关系，树立“大重庆”的全局观念。我们绝不能满足于搞好重庆市市区（“小重庆”）的工作，而要从指导思想确立搞好 3000 万各族人民、8 万平方公里“大重庆”的工作。这不仅是一个城乡关系问题，也是一个把移民工作摆在什么位置的问题。要立足于开发三峡，搞好移民，振兴重庆。重点是解决好三峡库区的移民问题，发展库区经济，使库区的发展成为“大重庆”新的经济增长点。移民的任务是艰巨的，百万移民的 85% 在重庆市，移民工作直接关系到整个三峡工程的建设。我们实行的是开发性移民，不是简单的搬迁，而是在移民过程中对库区进

行开发。没有三峡工程的建设,就没有库区经济的振兴;没有库区经济的振兴,就没有繁荣、发展的“大重庆”。在搞好库区开发移民的同时,要注意抓好扶贫工作,特别是要解决“二市一地”(万县、涪陵、黔江)贫困人口的温饱问题。

第二,要处理好“新重庆”与“老重庆”的关系,建设团结、奋进的领导班子和廉洁勤政的干部队伍。为了加强重庆市的领导力量,中央从外省市和中央的部委抽调了一些干部来重庆工作,大家来自四面八方,集思广益,对重庆的发展是有利的,是件好事情。好事要办好,最重要的一条就是新老干部要团结。只要新老干部齐心协力,互相尊重、互相支持,重庆的事情就能办好,困难、问题也能克服和解决。对老重庆市委、市政府的工作,我们应给予充分肯定。重庆市有今天这样的局面,城市的改造、道路、桥梁、水、电等基础设施的

建设,还有居民居住条件的明显改善等等,都是与老重庆市领导班子的努力分不开了,是他们的辛勤工作为今天新重庆的发展打下了好基础。现在,新重庆的四套领导班子均已产生,同样要注意搞好团结,要在市委的统一领导下,紧密配合开展工作。看到新的市级领导班子成员大多是年富力强的同志,我很高兴,希望你们能够团结奋进,带领重庆人民进行新的创业。

第三,要处理好新建与改造老企业的关系,



中国共产党重庆市委员会隆重挂牌

魏中元摄

走出老工业基地振兴的新路子。重庆是全国老工业基地之一,无论过去和现在对全国的经济都起了重要作用。当然,目前也确实存在一些困难和问题,但这是我们在向社会主义市场经济迈进过程中的暂时困难,是前进中的问题,只要我们坚持改革,积极推进经济体制和经济增长方式的根本转变,这些困难和问题是一定能够克服的。对于重庆来说,利用天然气资源优势建立和发展天然气化工工业,还要新建一些企业。但对众多的老企业来说,要以技术改造为主,走滚动发展的道路。这里的关键是产品要有市



重庆市人民政府隆重挂牌

罗华宇摄

场。有了市场,产品有了销路,才能出效益,才能不断扩大生产,滚动发展起来。重庆的土地资源是十分宝贵的,搞建设,搞改造,都要特别珍惜用地,要给予子孙后代留有余地,切不可大手大脚占用有限的土地,盲目上马搞易地改造。

第四,要处理好中央支持、各地支援与自力更生的关系。重庆的发展确实是机遇与困难并存,既有有利条件,也有不少困难,总的是机遇大于困难。对新重

庆,中央肯定是要给予支持的。各兄弟省(区、市)也会给予大力支援,这是毫无疑问的,但这里我要强调,最重要的还是要处理好各方面支持和自力更生的关系,也就是说,立足点放在哪儿?这个问题处理不好,就难有大的发展。我看你们还是要靠埋头苦干,把立足点放在自力更生上,这是最可靠的发展基础。对于中央和各方面的支持,你们要正确对待,不要过分依赖,因为这总是有限的,国家这么大,底子又薄,困难的地方多,还有比重庆更困难的地方需要国家的帮助和支援,你们要体谅国家的困难。我同意张德邻同志在报告中提出的要重庆人发扬红岩精神、黔江精神。人是要有点精神的,没有自力更生的奋斗精神,完全靠国家的支持,躺在别人的支援上,是不能振兴重庆的。

我想,处理好以上四个关系,重庆的工作就大有希望。

同志们,重庆的建设和发展任重道远。重

庆市各级党委、政府和全市各族人民,要发扬自力更生的光荣传统,以设立直辖市为契机,开好头,起好步,以实际行动迎接即将到来的香港回归,迎接党的十五大胜利召开。我相信,在邓小平建设有中国特色社会主义理论和党的基本路线指引下,在以江泽民同志为核心的党中央领导下,经过重庆人民艰苦奋斗,齐心协力,一个繁荣、富裕、文明、进步的新重庆一定会屹立在祖国的大西南!